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I N S E R Ţ I U N I L E : 
ae i fir garmond: ргіша-data 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţlunlle sunt a s6 plăti 

înainte. 

Scrisori nefrancate nu 8« 
primesc. 

Românii şi Saşii. 
A fost o vreme, când fundatorii 

„Tribunei* trebuiau sä ducă adeve-
rată luptă împotriva Românilor cari 
socoteau că fac politică „mare" com
bătând pe Saşi. 

Azi lucrurile par cu desevîrşire 
schimbate. 

„Tribuna" — ca şi în trecut de alt
fel — a scris eu simpatie despre adu 
narea generală electorala ce s'a ţinut 
Dumineca la Sibiiu. Bar' între Ro
mânii cari au asistat la adunare, la 
tot caşul o onoare aceasta, vedem că 
au fost Români cari în trecut nu s'au 
arëtat tocmai încântaţi de Saşi. 

Ce s'a întâmplat adecă? 
Bată ce. Ori cât au fost şi sunt de 

guvernamentali, proiectul de lege mai 
recent privitor la maghiarisarea nu 
melor comunelor 'i-a scuturat şi pe 
Saşi. Au protestat întâiu Î B centru, 
la Sibiiu, în consiliul comunal şi în adu 
narea generală electorală. Au protestat 
apoi la Braşov, unde protestului lor 
de alaltăieri s'a alăturat şi un glas 
românesc. 

Bi bine, lucrul acesta 'i-a desconcen-
trat pe Unguri. 

Cum se poate — întreabă ei — 
Saşii se aliază cu Românii contra 
noastră ? 

Şi eată în ce termeni vestesc pri
mejdia : 

„Proiectul de lege despre maghiarisarea 
numelor comunelor în chip uimitor 'i-a strlns 
tntr'o tabără pe Românii ultraişti şi pe Saşi, 
cari s'au hotărît ca ceea-ce până acum fă
cea flecare separat, d'aci încolo împreună să 
calomnieze naţia noastră". 

Aşa scrie „Egyetértés" delà 30 Nov. 
Bar' ca sgomotul să fie cu atât mai 

mare, deci ca Ungurimea cu atât mai 
ales sä sprigine pe Bănffy în acţiu

nea sa de maghiarisare, singura mân
tuitoare, ziarul maghiar denunţă o 
«devorată conspiraţie. Fruntaşii ro

mani delà Sibiiu, aşa află din isvor 
sigur, s'au înţeles cu Saşii — - Dunii 
necă şi Luni la amiazi — (vedeţi că 
presa maghiară e perfect informată de 
toate) să facă un compromis pentru a 
porni o acţiune comună. 

„Valahii — scrie numitul ziar — 
m primit propunerea Saşilor pentru sta

rea unui program comun, ca astfel 
cu puteri unite să lupte contra duş
manilor patriei. Pentru pecetluirea ace
stei frăţietăţi, eri s'au şi adunat 
la un banchet, unde s'a cântat „Gott-
erhalte" şi imnul agitatoric „Deş-
teaptä-te Române", ţinend apoi şi vor-
Hri aprinse în contra a tot ce este un-
prese." 

S'ar fi hotărît între altele ca Ro
mânii să meargă la „Sachsenland" şi 
la adunarea acestuia să trimită tele
grame de adesiune. 

Păcat, că noi nu putem confirma 
cu aceiaşi convingere cu care Un
gurii afirmă aceste. 

Am dori însă din tot sufletul ca în
treaga spaimă a ziarului unguresc să 
te întemeieze pe fapte reale. 

Inadevăr, dacă şi Saşii ar lupta 
contra nefericitului curent şovinist, 

cu cine ar mai rëmânè Ungurii? Cu 
Rutenii, cari de foame fug în America, 
şi cu Ovreii, cari îi spriginesc pentru-
că le dă voie liberă să speculeze tot 
şi toate ! 

Că o parte dintre Saşi — cei verzi 
— simpatisează cu mişcarea naţiona 
lităţilor, o ştim. Pentru-că întocmai 
ca şi noi, Saşii verzi în primul rond 
luptă contra eghemoniei maghiare şi pen
tru egala îndreptăţire a naţionalităţilor. 

Bar' că rèu fac ceilalţi Saşi — bë-
trânii — dacă mai spriginesc guver
nul, se poate vedea şi din faptul, că 
guvernul nu-'i cruţă nici pe ei ear' 
presa maghiară scrie că şi ei, până 
acum separat de noi, calomniază naţia 
maghiară. 

, Dacă nu 'i-a venit deci nici unui 
Sas ori Român în minte să încerce a 
apropia aceste doue naţionalităţi d'o
potrivă primejduite prin proiectele de 
maghiarisare, scrisele ziarului maghiar 
ar trebui să ne deştepte şi pe unii 
şi pe alţii. 

B numai un svon şi totuşi cura-
gioşii patrioţi strigă că din gura şear-
pelui. Ce ar fi oare când apropierii 
dintre cele doue naţionalităţi 'i-sar da 
expresie în chip impunător, prin anume 
manifestaţiuni de cari Ungurii se tem 
deja de pe acum? 

Intr'adevër, care Român nu s'ar 
bucura, când s'ar réalisa planul — 
conceput deja după informaţiunile zia
rului maghiar — ca prelaţii români şi 
saşi să fie rugaţi a protesta şi ei cu tă
rie contra noului atentat ce se contem-
plează întru desfiinţarea naţionalităţilor? 

Ziarul maghiar se mângâie cu un 
singur lucru: zice că „din fericire 
sunt Români şi încă de cei cu vază, 
cari nu se lasă a fi seduşi de Saşi!..." 
Unul dintre aceştia 'i-a spus corespon
dentului, că va lucra contra Saşilor, 
de oarece „de doue sute de ani Viena 
ne-a folosit într'una ca instrument în 
contra fraţilor din patrie..." 

Cam ce fel de Român poate fi acest 
Român cu vază, nu e grëu de ghi
cit — după logica lui: fiind-cä Viena 
ne-a folosit ca instrument contra fra
ţilor din patrie, haid' să nu ne apro
piem de Saşi, ci sä ţinem cu Ungurii, 
cari-s mai de omenie de cât... Nemţii! 

Aferim logică! 

Noi întrebăm însă, fie că Saşii ar 
lupta înţeleşi cu Românii, fie că vor 
remâne separaţi ca azi, întrebăm adecă: 
Când în chip neîndoios majoritatea ce
tăţenilor din patrie se ridică contra pro
iectului de lege maghiarisator, în virtutea 
cărui princip guvernul se încăpăţinează 
să facă lege dintr'un proiect monstruos ? 

Numai în virtutea forţii de cari 
dispune, forţă brutală însă, că cea mo
rală nu e pe partea lui. 

Nu se gândeşte el oare, că majori
tăţii cetăţenilor 'i-ar putea veni odată 
în minte ca tot prin forţă brutală să 
încerce a desfiinţa ce el spre a 
noastră stricăciune numai prin forţă 
brutală ticlueşte? 

B cu minte oare, ca fără întreru
pere să tot întindă coarda ? 

Prorisoratul . întrebat asupra situaţiei din 
Austria, secretarul de stat Grünzestein, din 
ministerul de finance maghiar, a spus că 
guvernul maghiar are toată speranţa, că 
provisoratul în Austria va fl primit pe 
cale parlamentară. Nu a fl deci nici o 
nevoie ca statul ungar sâ se gândească şi 
să iee mësuri extraordinare nici cu privire 
la înfiinţarea biurourilor de vamă la fron
tiera austriacă (ar trebui să înfiinţeze 60 
biurouri de vamă), nici pentru paza altor 
drepturi asupra căror — în lipsa încheierii 
provisoratului — ar trebui să dispună in
dependent. 

Saşii contra maghiarisării. 
Luni după ameazi consiliul comunal 

din Braşov a ţinut şedinţă în care după 
o lungă discuţie s'a hotărît să se facă 
o representaţie cătră guvern, protes-
tându-se în contra proiectului de 
lege de maghiarisare a numelor co
munelor. 

In numele Saşilor a vorbit Carol 
Thomas. 

Contra représentant a vorbit ungurul 
Moor Gyula, care ca ori-ce patriot, nu 
vede nici o primejdie în nici un act cu 
tendenţe de maghiarisare. 

Dr. Carol Lurtz a propus amenda
mentul, că şi la Dietă să se facă protes
tare, ear' la M. Sa să se trimită o 
deputăţie monstră. El a accentuat 
necesitatea solidarităţii naţionali
tăţilor. 

Dl Dr. A. Mureşanu s'a alăturat 
acestei propuneri, care s'a şi primit. 

Scrisoare din Bucureşti 
Banchetul delà Craiova. — Întrunirea delà 

Iaşi. — Deschiderea corpurile legiui
toare. — Pacea între liberali. 

29 Noemvrie. 

In septămâna trecută am avut de înregistrat 
banchetul delà Craiova, la care au fost In
vitate căpeteniile liberale şi unde dl Stur-
dza a ţinut un discurs, arătând programul 
de muncă al guvernului şi a făcut apel la 
unirea tuturor liberalilor, ca astfel în sesi
unea viitoare legislativă să se poată réalisa 
cât mai multe din punctele programului po
litic delà Iaşi. 

Conservatorii au ţinut şi ei o întrunire (a 
Cercului de studii) la Iaşi, unde s'au des-
bătut deosebite chestiuni, dintre cari mai 
ales conferenţa d-lui D. 8. Neniţescu asu
pra representării minorităţilor a produs dis
cuţie mai lungă şi interesantă. 

* 
Deschiderea corpurilor legiuitoare era aş

teptată cu atât mai mare interes, cu cât 
lumea politică se alarmase oarecum asupra 
situaţiunei partidului delà putere. Se scri
sese anume că între guvern şi cei delà zia
rul „Drapelul" relaţiunile ar fi încordate. 
O delegaţie compusă din d-nii D. Sturdza, 
E. Stătescu, P. Aurelian şi D. Gianni a apla
nat însă divergenţele, aşa că alegerea de 
azi a biroului Camerei şi Senatului a de
curs în perfectă înţelegere. 

Preşedinte al senatului a fost ales dl 
E. Stătescu, cu toate voturile liberalilor (88) 
şi 7 voturi albe. Vicepreşedinţi au fost aleşi 
d-nii Nicolaid, preşedintele banchetului dele 
Craiova, N. Gane, primarul Iaşilor, V. A. 
Urechiă, şi P. Grădişteanu. 

Preşedinte al Camerei a fost ales dl D. 
Gianni, ear' vicepreşedinţi d-nii C. Nacu, 
fost ministru în cabinetul Bratianu, C. Stoi-
cescu, fost ministru în cabinetul Sturdza şi 
Aurelian, V. Lascar şi St. Şendrea foşti mi
niştri în cabinetul Aurelian. 

In vorbirea prin care D. Gianni a mub-
ţumit pentru alegere, a accentuat solidari
tatea care domneşte în partidul liberal şi a 
spus, că guvernul se bucură de întreaga în
credere a majorităţii strâns legată pintr'un 
program politic şi prin încrederea ce o are 
în bărbaţii probaţi ai partidului. 

Noul guvern austriac. 
După-ce M. Sa a primit graţios cum se 

zice în actul oficial, demisia contelui Ba
deni, ceea-ce pare a însemna mai mult ră
ceală, deoare-ce nici măcar nu 'i-se mul
ţumeşte pentru „serviciile prestate*, baronul 
Gautsch a reuşit să compună următorul ca
binet : 

Preşedinte şi interne baronul : Gautsch ; 
Apărarea naţională : contele Welsersheimb ; 
Finance: Dr. Böhm-Bauwert; 
Comerciu: Dr. Körber ; 
Culte: contele Latour-ВаШе; 
Agricultură : contele Bylandt-Rheydt ; 
Justiţie: Dr. Ruber; 
Căile ferate: Dr. Wittel . 

Polonii au refuzat să primească locul de 
ministru fără portofoliu, pe care-'l avusese 
Ritter. 

Noul minister este deci minister de func
ţionari, fiind în cabinet cinci foşti şefi de 
secţie In diferite ministere. 

Noul minister poate fi considerat ca mi
nister cu tendenţe clericale. 

In faţa noului cabinet, partidul tinerilor 
cehi, polon şi partidul german catolic s'au 
declarat, că vor păstra o atitudine solidară. 

Oposiţia germană a ţinut alaltăieri şi ea 
conferenţă şi s'a stabilit deasemni să fie 
solidari a cere : revocarea ordinelor privitoare 
la limbă precum şi nimicirea propunerii lui 
Faîkenheyn, votată de parlament. 

La toate acestea majoritatea desigur nu 
se va învoi, căci aceasta ar fi să sancţ'o-
neze domnirea minorităţii şi să facă ilusorie 
ori-ce voinţă a majorităţii. 

* 

In privinţa ordinaţiunilor de limbă ,Reichs
wehr" scrie, că Gautsch va trata cu parti
dele pe basa proiectelor lui Pfersche şi 
Ulbrich. 

Cât despre provisorat, se vorbeşte, că se va 
face cala 1877: un provisorat pe trei luni. 

Afacerea Dreyfuss. 
Scrisorile Iui Eszterházy. — Alte desco

periri . 

In una din scrisorile sale, ale căror au-
tencitate este confirmată de generalul Pel-
lieux, contele Eszterházy scrie: 

„Poporul acesta (francez) este lipsit de ori
ce simţ omenesc. Dacă ar veni cineva mâne 
la mine şi 'mi-ar zice: „O să mori ca că
pitan de ulani, în care interval pe Francezi 
îi seceră, aş fi cel mai fericit om din ţară. 
îmi pare rău, că am părăsit Africa şi am 
venit în afurisita asta de Franţă. Aş fi ca
pabil de fapte mari, dacă 'mi-s'ar da ocasie 
ori de crime, numai să më pot resbuna. 
Nici un câne n'aş putea bate, dar' o sută 
de mii Francezi aş omori cu adeverată 
plăcere". 
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îşi poate închipui ori-şi-cine, că ce sen-
aaţie produc scrisorile acestea în Franţa. 
Ele sunt scrise cătră un amic al contelui. 

* 
Vorba e, că vinovăţia lui Eszterhâzy nu 

dovedeşte încă nevinovăţia lui Dreyfuss. 
Din contra „Echo de Paris" afirmă, că în 
curênd se va dovedi, că întreaga, intrigă a 
Ovreilor se face zadarnic, deoarece Drey
fuss eşte bine condamnat. 

D i n R o m â n i a . 
întrunirea ovreilor. 

Duminecă trebuia să se ţină în sala Da
cia întrunirea convocată de cătră „Asocia
ţiunea generală a israeliţilor pământeni", 
întrunire însă care nu s'a putut ţine din 
causa unor scandaluri întâmplate. 

Eată amănuntele în privinţa acestor scan
daluri : 

Imediat ce s'a afişat pe zidurile Capitalei 
manifestul comitetului de organisare al în-
trunirei, ma mulţi antisemiţi au scos un 
manifest prin care se adresau cetăţenilor : 
„ Veniţi la sala Dacia şi opriţi întrunirea 
„sacrilege a acestor streini", veniţi căci lupta 
„ce s'a deschis între noi şi ovrei, este luptă 
„pe viaţă şi pe moarte !" 

Ii tr'adevër, acest manifest a avut rësu-
net mai ales printre studenţime. 

Astfel, înainte de oara fixată pentru des
chiderea şedinţei, un numër de vre-o 100 
studenţi şi antisemiţi în frunte cu studenţii 
Miculescu, Danielopolu, Antemireanu, etc. 
au ocupat sala şi în special locurile din faţa 
scenei. 

Mulţi din ovrei, prevëzênd isbucnirea unui 
scandal, au renunţat de a mai veni la în
trunire, ear' cei cari au venit, s'au instala-
prin lojile de sus şi puţini prin sală. 

La ortle 2 şi jumătate soseşte comitetul 
„Asociaţiunei israiliţilor" în frunte cu dl Dr. 
Westfried şî delegaţii din provincii cari ocupă 
scena. 

In acelaşi timp soseşti; şi d-nu deputat 
Vasilie Kogălniceanu. 

Evreii îl aclamau, ear' studenţii îl iau în 
batjocură strigându-i : 

— Bravu Vasilichi ! Să te împumuntenim 
şi pe tine Vasilichi 1... 

Aceste apostrofări dau loc la mici tulbu
rări. 

Preşedintele, dl D. Westfried, încearcă 
se deschidă întrunirea explicând scopul ei. 

De odată studentul Miculescu se ridică 
cerând să fie înscris să iee cuvântul. 

I Se naşte un tumult, unii aplaudă'alţii hui-
duesc şi fit eră. 

Preşedintele declară că va da ori-cui cu
vântul însă recomandă linişte. 

Se aud strigăte : 
— Afară jidanii ! Jos cu ei, n'au drepturi 

— jidanii !.. 
Se naşte alt tumult; în sală încăerări. 

Combatanţii pun mâna pe scaune şi încep 
să svîrle cu ele. Din loji de asemenea se 
svîrle scaune în capetele celor din sală. 

Cei de jos sfarmă scaunele şi crâmpeele 
servesc de bombardament în contra celor 
de pe scenă şi din loji. 

Evreii încep să părăsească sala, însă în 
coridoare învălmăşeala şi încăerarea con
tinuă. 

In sală adevërat câmp de ciomege ; sbură-
turile şi bătăile continuau. 

Un student Scarlat, din anul II de drept 
e lovit în obraz cu o sticlă de apă şi e ră
nit foarte grav. Sângele îi curge şiroae pe 
haine. 

Furia studenţilor devine tot mai mare. 
Toţi ovreii fug în toate părţile căutând să 
scape. 

Unii se ascund printre culisele scenei, 
alţii fug pe din dos şi caută scăpare pe 
scena din grădină. 

Deputatul Kogălniceanu şi comitetul „Aso
ciaţiunei" reuşesc să se strecoare pe din 
dos şi găsesc adăpost în hotel. 

In timpul acestor tulburări sosesc câţiva 
agenţi de-ai poliţiei însă se retrag neputând 
restabili ordinea. 

In stradă se aflau agenţii poliţiei, inspec
torul Otnescu şi comisarul Niculescu, cu 
gendarmi, cari au operat mai multe ares
tări. 

S'au făcut peste 40—60 de arestări. 
Dintre ovrei sunt vre-o 20 grav bătuţi şi 

răniţi. 
Vre-o 4—5 studenţi de asemenea au fost 

răniţi. 
Odată deşertată sala, studenţii au ţinut 

ei o întrunire în care au vorbit d-nii Mi
culescu, Danielopolu şi alţii printre cari şi 
Gherghel. 

S'au hotărît ca studenţii să ţină Dumi
necă o întrunire prin care să protesteze în 
contra mişcărei evreilor. 

S'a făcut apoi o manifestaţie prin car
tierele evreeşti. 

Manifestanţii s'au înirunit în cortegiu şi 
au parcurs calea Victoriei până în strada 
Nouă unde apoi s'au împrăştiat. 

Studenţii vagabonzi 
în 

VEACUL AL XVI-LEA. 

Moravurile atât de curioase ale studenţi
lor germani de azi — îşi au complementul 
necesar în trecut. Numai în antecedentele 
universităţilor din veacul de mijloc trebue 
să se caute explicaţia ciudăţeniilor caii ca
ractérisa viaţa actuală a studenţilor germani. 
Asupra acestui subiect, d. Bernard Bouvier 
profesor la universitatea din Geneva, a ţi
nut de curând în Lyon o conferinţă, din care 
vom căuta să reconstituim câte-va părţi 
din viaţa intimă a studenţilor germani din 
veacul al 16-lea. 

înainte de veacul al 14-lea, Germania n'a 
avut universităţi. Abia în 1365 şi în 1386 
au fost fondate acelea din Viena şi Heidel
berg, după modelul facultăţilor celebre din 
Bolognia şi din Paris. 

In veacul al 12-lea s'au creat în Germa
nia nouă şcoli superioare având un carac
ter pur eclesiastic din cari şease există şi 
azi. Universităţile acestea aveau două cate
gorii de studenţi. Pe unii înmatriculaţi la o 
universitate, cari 'şi făceau studiile dobân
dind gradele lor, şi pe alţii cari, fără că
min, treceau de la o şcoală la alta, trăind 

din milă, din înşelătorie şi din credulitatea 
publică. 

Studenţii rătăcitori sunt o proprietate es-
clusivă a poporului german, care în toate 
vremurile a avut un gust pronunţat pentru 
viaţa nomadă. Studenţii rătăcitori mai erau 
împinşi şi de un instinct de dispreţ şi aver
siunea pentru viaţa reală şi de gustul ne-
prevëzutului care seduce şi farmecă de obi-
ceiu spiritul tinerimei. Trăind mereu de
asupra şi în afară de toate corpurile orga-
nisate, şcolarii aceştia rătăcitori au sfârşit 
prin a fi consideraţi ca un popor a parte, 
neavând nimic comun cu ceea-ce '1 încon
joară. 

Savantul Conrad Gessner a susţinut chiar 
că ei se scoborau de la vechii Druizi, isgo-
niţi din Galia de Tiberiu şi de Claudiu! 
Ori-cum, ei au fost nişte adeveraţi cavaleri 
vagabonzi ai veacului de mijloc, mergând 
de Ia un târg la altul, şi exercitând pe rând 
meseria de cântăreţi, de negustori, de doc
tori, de franciscani cerşetori, de căutători 
de comori, de vânzători de talismane, de 
mercenari, şi mai ales acea de oameni ve
seli cari naveau grijă de nimic, nici măcar 
de a avea o locuinţă. 

Să urmărim mai de aproape o trupă de 
şcolari străbătând drumurile mari. Se recu
nosc după tichia lor cu o bandă galbenă 
la margine, — zice d. Bouvier — după cos- ; 
tumul lor făcut din sdrenţe, după desagii con- i 

Frăţia 
Româno-

Slovacă-
Serba. 

In cel mai din urma Nr duplu al „Tribu
nei Poporului" să face amintire întră şti
rile zilei despre tărăboiul cel fac fiţuicele 
patriotice din Arad, despre tendinţele daco-
româniste ale „panslavului" preot din Năd
lac, Bor Lajos. 

Auziţi numai! un „panslav"incarnat(zisa 
lui „Arad és Vidéke" pe când a fost ales 
părintele Bor în Nădlac) apostol înflăcărat 
al daco-românismului. Minte şi logică patrio
tică. 

înainte de toate să întrebăm pe domnii 
aceştia, că înţeleg ei, ce va să zică „pan-
slav" şi „daco-roman ?" E posibil ca un 
panslav să fie deodată şi daco-roman ? 

Nu cercetează crâşmele afumate, precum 
se zice în „Arad és Vidéke", ci da, unde 
numai 'i-se dă ocasiune a putea fi între 
fraţii sei de luptă şi suferinţe Români, el e 
acolo îmbărbătându-'i şi inspirându-le curaj 
şi bărbăţie faţă de duşmanul comun. 

Da hotărît a denegat cererea vre-o câtor
va credincioşi renegaţi, cari pe bună cale 
nici nu contribue aproape cu nimica la sus
ţinerea comunei, — de a le predica ungu
reşte. 

Dar, ce să le faci, dacă popa Bor nu 
vrea să-'i asculte ? 

încât despre celelalte învinuiri şi calom
nii la adresa bravului preot slovac, fiind 
minciuni josnice şi scornituri tendenţioase, 
nu ţin de demn a reflecta. 

Atâta despre aceste. 
Pentru încheere : Părintele Bor e un demn 

şi adevërat conducëtor al slovacilor din 
Nădlac. De când e d-sa în Nădlac, Slovacii 
încep a se cunoaşte şi în ori-ce afacere bu
curos dau mână cu fraţii lor de luptă Ro
mâni. 

Românii, voind a da satisfacţie bravului 
preot, pentru calomniele şi minciunele ce 
le-a aruncat asupra d-sale atare jidovaş din 
Nădlac, sëtos de a deveni şi el reportor, 
('şi-a găsit sacul petecul), aseară la oarele 
7 în frumoasă cunună, luând cu sine vre-o 
câţiva fruntaşi Slovaci şi Sârbi, 'i-au aran
jat o serenadă, întonându-'i la fereşti mu-
sica mai multe piese slovăceşti, româneşti 
şi sârbeşti. Părintele Bor în o limbă dulce 
slovacă mulţumindu-ne pentru ovaţiuni, ne 
asigura despre neclintita d-sale încredere şi 
stimă. 

Un puternic „Nazdar" şi ne-am depăr
tat liniştiţi. Nădlăcanul. 

ţinând vre-un manuscris rupt, hârtii îngăl
benite, un condeiu, zaruri de joc şi un co
dru de pâine. Cei mai mici merg inainte ; 
aceştia sunt vânătorii (Schützen), servitori 
ai celor mai mari, numiţi bacchanţi. Bacc
hant însemnează vagabond. Fie-care bacc-
haut îşi are vânătorul, care trebue să cânte, să 
cerşească sau să fure ca să-1 hrănească. 

Tot vânătorului îi incumbă să culeagă de 
pe câmp ceapă şi ridichi pentru cina de 
seară în pădure sau de a abate cu piatra 
vre-o gâscă, a-i suci gâtul şi a o ascunde 
sub haină până când va ajunge la adăpos
tul de ori-ce privire indiscretă. Dacă trupa 
face vre-o întâlnire neplăcută, tot vânătorul 
trebue să sufere prima ciocnire. 

Pe când existenţa aceasta face pe neno
rociţii de vânători şireţi şi vicleni, bacchanţii 
sunt tot deauna veseli, nepăsători şi aro
ganţi. Ei cântă în gura mare un Lied în onoa
rea isnafului : 

Scribii şi şcolarii 
— e un proverb cunoscut — 
Devin stăpânitorii lumei. 
Precum fie-cine o ştie 

Ei ajung la onorurile cele mai înalte. 
Mulţumită art lor lor liberale 
Ei sunt iubiţi şi admiraţi 
Şi de toţi favorisaţi. 

Şi cântecul se sfîrşeşte prin o strofă în 
care resună speranţele viitoarelor glorii ale 
ştiinţei germane. 

Vînătoarea de lei 
— Schiţă — 

De 

T. D A U I . 

In timpul de astăzi zilele fiind atât de 
grele, încât încovoiaţi sub povara lor de 
multe ori ne întrebăm : ce folos avem delà 
lucrul cutare şi cutare. 

Poate ca unii dintre cetitori, ar dori să 
ştie mai nainte de toate, ca spre ce scop 
sunt create aceste animale atât de frumoase 
şi mari dar' neactive, şi în genere ce folos 
tragem din existenţa acestui regim de ani
male ? 

Eu la aceasta rëspund : cea mai frumoasă 
misiune a minţii omeneşti e, că se scru
teze în miile de fiinţe a naturii, gândul 
creatorului lor; fiind acel gen al ştiinţei 
cel mai îndrăzneţ unde omul numai pipăind' 
şi aproape numai suspiţionând îşi spune pă
rerea, cu atât mai vîrtos deoare-ee în acest 
vast şi nemësurat teritor al orizontului uşor 
poate rătăci. 

In natură nimic nu e neluat în seamă; 
ori care fiinţă are un scop mai mare sau 
mai mic, şi acesta e un adevër pe care 
a-'l trage la îneoială ar însemna o lipsă 
totală de cultură şi chiar o negare absolută 
aceli'i ce le-a creat. 

Ceea-ce se poate atribui leului, e cu deo
sebire împregiurarea, că acesta prin con
strucţia lui corporală, a avut mai mult 
asupra omului scopul moral decât folosul 
material. 

In leu natura a preferat a arăta omului 
mai mult chipul de vitejie şi curagiul în
grozitor. 

Putem zice, că ori-ce concepţiune urltă 
în mintea omenească, 'şi are originea tot-
deauua în cutare lucru sau obiect al na
turii ; şi tot din acest punct de vedere mâ
necând deducem logic, că natura e şcoala 
cea mai superioară care poate deprinde me
moria şi poate îmbogăţi ideile acesteia. 

Astfel iepurele ne arată slăbiciunea timi
ditatea şi frica, vulpea viclenia, pisica mo
destia şi supunerea, tigrul furia, cânele fi
delitatea de serviţiu, albina diliginţa, leul 
însă mai pre sus de toate curagiul şi pu
terea nemărginită între toate vietăţile na
túréi. 

Omului 'i-s'a dat un lucru, care afară de 
el lipseşte în ori care alta fiinţă a naturei 
— priceperea, judecata de sine şi ca aceasta 
cualificându-se, se asimilează în el totodată 
sumarul tuturor calităţilor ce sunt pe rlnd 
arătate în toate fiinţele şi creaturile naturei. 

Intre aceste calităţi, una ce mai mult se 
poate valora în om e curagiul. 

Condeiul poate să atingă 
Sborul înalt al vulturului, 
El conduce la glorie 
La avere, la o viaţă dulce, 
El planează asupra lumei lungi ! 

Existenţa lor nu e aşa de plăcută, căci, 
foarte adesea, în loc de hrană ei nu culeg 
de cât lovituri de sabie din partea tâlhari
lor şi lovituri de biciu din partea ţeranilor. 

„Rudele mele cele mai de aproapo — 
cântă un student în poemele scriitorului 
Nicolas — sunt foamea şi setea ; n'am nici 
carne de porc nici cârnaţi... O bancă do 
piatră îmi serveşte drept pat moale... Im« 
prumută-'mi, stăpâne hangiu, un braţ de paie 
ca să nu simţ frigul iernei." Şi mai daparte: 

„Unul îmi dă haine; altul de mâncare; 
al treilea, un pumn ; al patrulea, un adăpost ; 
a cincea, o noapte de amor ; al şeselea, o 
ţeselă..." 

Ajuns în sat, el cântă un psalm preotu
lui care se înduioşează şi-'i dă un adăpost, 
s'au îl dă pe uşă afară. Atunci vine rândul 
hangiului şi mai ales al fiicei lui, căreia 
şcolarul îi face curte. Dar' ce-'i pasă lui 
de toate astea ; primăvara vine după iarnî 
şi atunci „casa lui e lumea largă, unde per
orează cu cerul şi vorbeşte cu roşele*. Şi 
în aşteptarea delieiilor unei nopţi sub ce
rul liber, el înşală pe ţerani exploatând 
superstiţiile lor. Ei merg până a: se da drept 
elevi din Salamanca, unde Satan predă îu per-
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pentru-că până când ne mirăm de stră
lucitoarea lumină a minţii; până atunci 
suntem siliţi a onora şi stima curagiul toc
mai aşa intre animale dacă de una ne place 
de alta ne mirăm — ear' leul e acel pe 
care mai mult îl apreţiem. 

De aci vedem că curagiul câştigă apre-
ţiarea şi onoarea, — un lucru care tot
deauna a fost şi va rëmâne cel mai scump 
tesaur omului; cu deosebire poporului ro
mânesc. 

Leul fiind creatura cea mai nobilă şi dis
tinsă în universul animalelor vieţuitoare pe 
păment, fără îndoială că va fi totodată 
obiectul cel mai frumos al ştiinţelor natu
rale, cu deosebire în timpul de acum ; când 
adeverată înţelepciune acestui animal e 
adusă la valoare prin observările şi expe
rienţele unui adevărat vînător harnic şi cu-
iagios I 

Acesta ne aduse în posesiunea astorfel 
de cunoştinţe, cari poate pe veci ar fi rë-
mas în întunerec din partea înveţătorilor ce 
stau retraşi prin odăile lor. 

[ După cum nu e cu putinţă a te lăsa în 
, adâncimea unui munte vomitor, de foc, 

pentru a descoperi secretele aceluia, în-
îiu poţi se afli modul şi mijloace tot aşa 
prin cari Icul să te lase să te apropii de 
el, ca să-'i poţi cunoaşte natura şi modul 
vieţuirei lui prin pustiiuri — spre scopul 
Îmbogăţirii ştiinţelor naturale. 

Ne fiind el un animal atât de neprecaut 
cu una cu doue, nu se lasă a fi desemnat 
prin mână omenească, şi nimic nu lasă din 
ocasiune, ca să nu te împedece a-i prea
mări prin cărţi vieaţa lui sau chipu-i ma-
estos. 

El e satisfăcut dacă la depărtare de 3 
chilonutri prin glasul sëu înspăimântător şi 
Înfricoşat poate să îngrozească toate ani
malele, de prin pustiuri şi de prin ascun
zişurile stâncilor — ca apoi acestea să-'şi 
iee calea la fugă care în cotro le va duce 
gândul din calea lui. 

Vedem deci, că despre animale nu putem 
scrie decât principii mari şi nobile, cari 
formează întregitatea perfectă a vitejiei. 

Tăria şi simţul autorităţii leului e com
plectă, însă cu toate acestea el nu e sbur-
dalnic ca calul, nu e obraznic ca pisica, nu 
e sburdalnic ca taurul, nu e furios ca ti
grul, ci se înfurie nu numai asupra ace
lora cari voesc a se opune contra voinţei 
a puterei lui nemărginite. 

(Va urma) 

iBoană. Lucru şi mai сигіоз, pe atunci toată 
lumea credea la aceste apariţii, până şi Lut
her însuşi. 

Educaţia aceasta „a drumurilor" era totuşi 
ie oare care folos, fiind-că făcea corpurile 
adepţilor şi mai viguroase şi une ori chiar 
creerii lor mai solizi şi mai hrăniţi de fapte 
ţi de observaţiuni. 

In memoriile lui Thomas Platter vedem 
cam acest student vagabond, din simplu 
păscător de capre, devenit venător, bătut 
îilnic şi rătăcind In urma bauhautului sëu, 
Isi face un drum cu vagabundajele lui din 
Bavaria şi Silesia, şi devine una din glori
ile Reformei în Elveţia şi director al Şcoa-
lei Castelului din Bale, care există şi as
tăzi. 

Să împrumutăm delà Thomas Platter câ
teva din amintirile lui din tinereţe, de pe 
stunci când, condus de bacchantul sëu, stră
bătea ţerile germane : 

„Am stat câte-va sëptamêni în Naumburg. 
Aceia dintre noi, vânătorii, cari ştiau să 
cânte, străbăteau oraşul, eu cerşeam şi nu 
călcam nici odată pe la şcoală. A fost vorba 
să ne aducă cu sila. Magistrul a dat ordin 
bacehanţilor noştri să vie în clasă, de nu 
?or să fie .aduşi cu forţa. Drept rëspuns, 
Anthonius 'i-a zis că n'are de cât să pof
tească. Printre şcolari erau şi câţi-va Elve-
peni cari, ca să nu fim prinşi pe neaştep-

N O U T A T I 
Arad, 1 Dec. n. 1897. 

A doua convenire socială a tine
rimei române din loc se va ţine Sâmbătă 
la 4 Decembre c. în sala restaurantului 
„Millenium". De oare-ce invitări spe
ciale nu se vor trimite, On. public din 
loc şi jur este rugat a considera acest 
avis drept invitare. 

* 
Testamentul unni patricid. Iosif Moritz, 

care de mai mulţi ani era robul temniţei 
din Illava din causa că omorîse pe tatăl 
sëu, a murit. Prin testamentul lăsat, el tes
tează Întreaga sa avere de 30 mii fl. lui 
EMKE. ,Pest i Napló* întreabă, dacă Emke 
'i-va ierta pëcatul? 

* 

Ladă misterioasă. Pe drumul ce duce 
delà Nagy-Tapolcsàny la Szomorufalu, doi 
gendarmi au aflat o ladă închisă care se 
mişca şi se auziau dintr'însa sunete răgu
şite. Deschizând'o au găsit într'însa un biet 
flăcău ca de două-zeci de ani desbrăcat, cu 
manile şi picioarele legate, ear' gura astu
pată cu o batistă. Era aproape mort. între
bat cum a ajuns aici, el a spus că noaptea 
trei oameni necunoscuţi au Intrat în grajdul 
unde dormia la stăpânul sëu şi l'au legat, 
voind să-'l arunce în grânar. La rugămintele 
lui l'au lăsat cu viaţă, dar' l'au închis în 
ladă şi dus cu trăsura pană în locul unde 
a fost descoperit. Aşa se crede, că e la 
mijloc o resbunare din causa vre-unei fete. 

* 
Duel pe moarte. In Cernăuţi s'a duelat 

studentul In drept Stursky cu un oficer de 
cavalerie. Ciocnirea a fost atât de vehe
mentă, că studentul în urma unei răni grave 
a murit a doua zi. 

Şi când te cugeti, că litigiul era un mic 
schimb de vorbe ! 

Dragostea iar tă toate. Pe la începutul 
anilor nouăzeci s'a pertractat în faţa tribu
nalului din Toulon un proces sensaţional, al 
cărui erou era o frumseţă rară, nevasta că
pitanului de marină Jonquières, acusată că 
a avortat un copil, fruct din dragoste între
ţinută cu primarul din Toulon. Bărbatul în
şelat a divorţat, ear' frumoasa pecătoasă a 
fost condamnată la 2 ani închisoare. A fost 
greu pëcatul, amară suferinţa femeii şi mare 
durerea bărbatului. A plecat pe mările în
tinse, a umblat prin China şi Japonia, cre
zând, că va uita pe aceia, pe care atât de 
mult a iubit-o. In zădar, n'a putut-o şterge 
din inimă. Scrisorile dulci s'au schimbat tot 
mai des, iar' acum .Figaro" din Paris aduce | 

tare, ne-au informat despre ziua când era 
să vie să ne ia. 

.Noi, vânătorii am cărat pietre sus pe 
acoperişul casei; Anthonius şi cei-l'alţi pă-
ziau la poartă, ear' când magistrul sosi cu 
toată ceata lui de vânători şi de bacehanţi 
'1 am primit cu lovitori de petre şi 'l-am 
silit să bată în retragere. Aflând că o plân
gere a fost adresată autorităţei, am profi
tat de faptul că un vecin Îşi mărita fata şi 
cu această ocasie îngrăşase câte-va gâşte 
în coteţ, ca să'i furăm trei In timpul nopţei ; 
apoi ne-am dus într'o mahala situată la mar
ginea cea-l'altă a oraşului, unde Elveţienii 
au venit şi au benchetuit cu noi, şi apoi 
am plecat spre Halle, în Saxonia. 

.Acolo am frecuentat şcoala Sf. Ulrich. 
Bacchanţii noştri, însă, ne tratau aşa de 
rëu, în cât câţi-va dintre noi ne-am înţeles 
cu vërul meu Paulus ca să fugim, şi am 
plecat la Dresda. In oraşul acesta nu erau 
profesori buni, ear' şcoala era plină de pă
duchi pe cari îi auzeam furnicând In cul
cuşurile noastre. Am părăsit şi acest oraş 
ca să mergem la Breslau. In călătoria acea
sta am suferit de foame ; n'aveam de mân
care, de obiceiu, de cât ceapă crudă cu sare, 
mere şi pere sëlbatece. Dormeam sub cerul 
liber; cu toată politeţa noastră cu care ce
ream ospitalitate, nimeni nu vroia să ne 
primească In casă; ba, mai dădeau şi dru
mul cânilor asupra noastră. In schimb însă, 

următoarea ştire : .Domnul căpitan de ma
rină Jonquières s'a cununat din nou cu soţia 
de care se despărţise." 

Dragostea iartă toate ! 
* 

Regină — mijlocitoare de căsătorii. Pe 
la anii şaptezeci se constituise în Roma o 
societate de caritate, care în fiecare an dis
tribuia la 150 fete sërace câte 30 de gal
beni zestre. Cele dotate nu primeau banii 
imediat, ci numai un mandat pe care-'l 
escomptau atunci când se căsătoriau. 

La prima Octomvrie se ţinea o mare 
serbare în Roma, când cele premiate 
îmbrăcate în haine albe şi cu voal lung pe 
faţă parcurgeau străzile Romei, purtând în 
sîn fiecare mandatul despre 30 galbeni 
Flăcăii aşteptau cu multă curiositate sosi
rea cortegiului şi a rare-ori treceau trei 
luni, ca toate 150 de fete să nu-'şi fi ri
dicat zestrea. 

Acest frumos obiceiu l'a Improspëtat acum 
regina Margareta a Italiei. S'a constituit o 
societate din damele mai înalte italiene sub 
patronagiul reginei, care singură dă la 75 
de fete câte 30 galbeni 

Cugetările unui bărbat de stat rus . Po-
Ьеаопозеѵ, prim procuratorul sfintului sinod 
rusesc, educatorul ţarului Alexandru III şi 
intimul ţarului Nicolae II, căruia când el că
lătoreşte încredinţează sigilul consiliului de 
stat, a scris nu de mult o carte foarte inte
resantă intitulată „Cugetări moscovite." Dăm 
şi noi câteva din acele cugetări căci ele ni 
se par cu atât mai interesante, că provin 
dela un bărbat a cărui ideal ca sistem 
de guvernamînt este cel teocratic creştin. 

Democratismul este o minciună, căci sis
temul democratic, cu ajutorul corupţiunei 
nedespărţite de votul universal, dă puterea 
în manile oamenilor mai puţin cugetători, 
tot d'odată mai egoişti. 

Parlamentarismul este o minciună. El este 
o instituţiune, care serveşte ambiţiunea, va
nitatea şi interesele personale ale deputa
ţilor. 

* 
Presa este o minciună. Puterea ei, pe 

care n'o regulează nici statute, nici respon
sabilitate, se basează pe ideia greşită, că 
opinia publică şi presa sunt identice. Criti
când ea totul, răpeşte cetitorilor capacitatea 
de a cugeta şi ei înşişi. 

* 
Legea să nu fie numai regula ci şi po

runcă aceasta-i dă putere asupra conştiinţei 
noastre. Azi să aduc multe legi, cari sunt 
numai régule; ele restring dar nu obligă. 

cum ne apropiarăm de Breslau, în Silesia, 
a fost o aşa de mare abundenţă de ori-ce 
lucru şi aşa de mare eftinătate, în cât bie
ţii şcolari se Îmbolnăveau mâncând. 

,Am stat multă vreme în Breslau. într'o 
iarnă am fost bolnav de trei ori şi a trebuit 
să fiu transportat la spital. Şcolarii au spi
talul şi doctorul lor; cu 16 heller-i cât se 
plăteşte pe săptămână pentru un bolnav, 
ei sunt bine trataţi şi îngrijiţi ; au pat bun, 
dar' plin de păduchi. 

.Iarna, vânătorii se culcau pe jos în sala 
şcoalei, ear' bacchanţii în celule ; când ve
neau însă căldurile de vară, mergeam în 
cimitir; adunam earbă, o puneam într'un 
colţ al cimitirului şi dormeam ca nişte pu
reci pe băligar. In timp de ploae ne adă
posteam în şcoală ; când era vijelie vegheam 
noaptea poalmodiând pe sub-cantor des res-
ponsoria şi alte cânturi. 

„Vara, mergeam câte o-data pe la bere-
rii ca să cerşim bere. In definitiv, hrana nu 
ne lipsea, dar' studiam foarte puţin. La şcoala 
Sf. Elisabeth, nouă baccalaurei îşi predau 
lecţia la aceeaşi ora şi în aceeaşi cameră ; 
dar' graeca lingua nu era cunoscută în ţară ; 
nimeni n'avea încă cărţi imprimate, afară 
de praeceptor-ul, care poseda un Terentius 
imprimat". 

(Va urma). 

începutul iernii ni se anuţă frumos. De 
azi dimineaţă ninge. In doue trei zile, dacă 
va urma a cădea zăpada tot ca azi, avem 
drum de sanie. 

Odysseus — Leib Bendel. 
Oraşul Viena are între zidurile sale un 

oaspe distins, care acum a sosit din Algvr. 
Este monsieur Leib Bendel, asasin şi deser-
tor într'o parsoană. El a fost prins deja 
astă primă vară, dar' extrădarea lui s 'atră-
gănat până acum. 

Eată më rog cine e monsieur Bendel : 
După ocupaţiune odinioară copist, dar' de 

când a fost înrolat la dragoni, profesa un 
anumit sport, care consta în aceia, că dă
dea de lucru poliţiei şi miliţiei atât din 
Austria cât şi din Ungaria. Asentat In 1890, 
a simulat mereu morb, ear' în primă-vara 
anului 1893 a fugit din spitalul garnisoanei 
Przemysl. După vre-o câte-va luni el a fost 
prins, dar' earăşi a fugit, venind la Buda
pesta, unde a ajuns în conflict cu poliţia — 
aşa se zice pentru furt. A fost condamnat 
la 3 ani închisoare ; ear' a simulat morb, şi 
în 30 Maiu 1896 a fugit din celula separată 
a spitalului garnisoanei Budapesta. Nimeni 
nu ştia unde a dispărut, pe când el se di-
străgea când în Budapesta când în Viena. 
In luna Iulie a anului trecut el a fost sur
prins în Viena, unde era angajat la o şatră 
de târg şi rëspundea la numele Ignatz Reich. 
In acest interval 'i se imputa şi un omor. 
S'a întâmplat anume, că în vara anului 1895 
în Viena, în decursul unei certe de stradă, 
cineva a strëpuns pe lucrătorul Iohann Kunz 
şi a dispărut. Toate semnele arătau în asa
sinul misterios pe Bendel, care folosia o 
mulţime de pseudonime ; după multă cău
tare, pe la sfârşitul lui August el earăşi a 
fost descoperit şi arestat. Dar' Bendel s'a 
bolnăvit din nou şi — cu toate că avea 
fiere pe mâni şi picioare — el a fugit şi a 
patra oară din spital. A îmbrăcat uniforma 
unui soldat din spital, şi sub haine a ştiut 
atât de bine să ascundă Aerele, în cât garda 
porţii l'a lăsat să treacă fără vorbă. De a-
tunci iarăşi 'i-s'a pierdut urma. In primă
vara acestui an a venit vestea, că Bendel 
petrece în Algir; intervenind legaţiunea 
austro-ungară la Paris el a fost arestat. El 
servia ca voluntar în regimentul 1 al legiu-
nei străinilor şi un coleg l'a recunoscut după 
fotografiile poliţiei. Pe drum el a fost pe
trecut de o escortă tare, să nu mai scape ; 
4 soldaţi cu puştile încărcate îl păziau, plus 
că avea fere pe mâni şi picioare. Astăzi el 
este oaspele temniţei garnisoanei din Viena. 

U L T I M E Ş T I R I 

Demonstraţinni. 

Fraga, 30 Noembre. 
Eri toată ziua, până seara, au fost mari 

demonstraţiuni. Vre-o 500 studenţi germani 
au voit să demonstreze contra Cehilor. 
Aceştia însă s'au rësbunat. In încăierarea 
ce s'a produs, un student german a fost 
bătut crunt, ear ' altul străpuns cu cuţitul. 

Vre-o 10.000 Cehi seara au manifestat pe 
pieaţa Wenzel. 

In consiliul comunal primarul Podlîhny a 
pronunţat un violent discurs contra studen
ţilor şi profesorilor germani. Cehii nu se 
vor lăsa Insă provocaţi de nimeni, a zis el, 
ci prin curagiu şi prudenţă vor ajunge să 
încoroneze cu coroana lui Wenzel pe regele 
ceh. 

Seara plebea a comis mari orgii. A spart 
ferestre şi a provocat disordine. A trebuit 
să intervină şi miliţia. 

Reichenberg, 30 Nov, 

Azi noapte Nemţii au demonstrat con
tra Cehilor. La reuniunea „Ceska Be-
seda" au spart toate geamurile. 

Editor: Aurel Popoviciu-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 
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\ Bibliografie. 
^ t t â n i k l de îheo log ia Morală" de Dr. 

Athanasia Mtronescu Craioveanu, profesor 
la Universitatea din Bucureşti. Tipografia 
y, Cărţilor (bisericeşti". 

I * 
„Acte 'şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

''/olumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin

c i p a t e l e Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. Preţul 6 
lei. 

Volumul II. Acte şi documente delà 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. Preţul 15 lei. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente delà 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul V : Acte şi documente delà 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, delà 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 
Preţul 15 lei. 

Partea II : Procesele verbale ale adunare 
ad-hoc a Munteniei delà 30 Septemvrie pânăi 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 
Preţul 10 lei. 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
I pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 
Preţul 15 lei. 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Preţul 1 fl. 50 cr. 

A apărut în editura tipografiei diecesei 
gr.-ort. române a Arudului : Calendarul pe 
anul delà Christos 1898. (Anul XIX). Preţul 
30 cr. v. a. 

* 
Câlindare noue. în librăria Krafft din Si

biiu au apărut „Amicul Poporului", călindar 
ilustrat pe anul 1898, de Gr. Sima a lui 
Ioan şi „Călindarul Săteanului". Amêndouë 
foarte frumos executate, cu o mulţime de 
gravuri interesante. 

Tot în editura acestei librării a apărut 
„Posnaşul", fără îndoială cel mai bun şi 
poate singurul călindar care cuprinde nu
mai glume şi o mulţime do istorisiri hazue, 
compuse şi aleze cu mult gust de dl Ermil 
Borcia din Sibiiu. 

* 
„Despre Fanarioţ i" de Marcu-Filip Zallony, 

cu o prefaţă de Iorgu P. Balş, doctor în 
drept. Bucureşti, Institutul de arte grafice 
Carol Göbl. 

* 
— „Românii în revoluţiunea lui George 

Doşa" (1514), studiu din istoria Românilor 
de peste munţi, de Septimiu Sever Secuta. 
Această broşură interesantă, privitoare la 
istoria poporului nostru s'a retipărit din 
„Archiva" din Iaşi şi se extinde pe 33 pa
gini în format octav mare. In text are 
mai multe note şi isvoare, precum şi înfio
rătorul tablou al executării lui George 
Doşa din partea Ungurilor. 

A se adresa la autor în Bucu;eşti, „Hotel 
Imperial" (Calea Victoriei). 

A eşit de sub tipar „Manual de Ti
picul bisericei ortodoxe orientale pentru 
elevii institutelor teologice şi pedagogice, 
întocmit de Dr. Iuliu Olariu. Caransebeş, 
1897. Tiparul tipografiei diecesane. 

Cursul pistei do septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 10.50 până 11.80 

Secara 
Orzul . 
Ovësul . 
Cucuruzul 

rend . 
de primăvară 

nou 

11.40 
10.— 
8 . -
5.50 
5.90 
4.70 
4.10 

P r e ţ u l f a i n e i 

Făină albă 

Făină pentru pâne 

Nr.00 
, 0 
. 1 
» 2 

3 
4 

6 
7 

11.00 
11.— 
8.10 
5.80 
6 — 
4.80 
4.20 

fl. 21.10 
, 20.50 
, 20.20 
, 19.90 
„ 19.60 
, 19.30 
„ 18.90 
, 18.60 
. 17.30 

Terîţe 

„ 7» . . 15.30 
„ 8 . „ 12.80 

. . . „ 4.90 

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12 .60-13.20; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 4 . 9 0 - 5 . — ; ovës fl. 6.40-6.70; 
secară fl. 8.55 - 8 . 6 5 . 

Tèrgul de rîmători din Budapesta 
delà 26 Nov. n. 1897. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate delà 250—280 chlgr., cu 527a-53 
cr. per chlgr. ; de greutate delà 300—380 
chlgr. 5 1 7 2 — 5 2 7 2 per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vend : părechin 
greutate delà 240 —260 chlgr. în sus, 
cu 52—53 cr. 

M a g a z i n de l i q u e r u r i f i n e . 

LÁDÁNYI KAROL şi FIIU 
coloniale, de l icatese materiale şi vopsel i 

BROASCA ŢESTOASĂ" ARAD P I A Ţ A T Ö K Ö L Y I 

(colţ cu strada Zrinyi şi Lazar, vis-a-vis de baie). 

Recomandă magasinul lor bogat asortat cu articole 
bună calitate. (И2) 1—3 

Serviciu prompt şi ieftin. 

T e l e f o n în oraş şi c o m i t a t îfr. 146. 

Valabil delà 1 Octomrrie 1897. M E R S U L T i 
Arad —Ciaba— Oradea-mare. 

dim. a. m. seara 
Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.36 9.53 
Curtici 5.39 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7.— 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.31 

Oradea-mare— -Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10'48 4.56 8.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5.— 
Aradul-nou 6.31 11.38 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Mercifalva 7.31 12.38 6.52 
St.-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara sose şte 8.01 1.10 7.39 

Timişoar a—Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8,20 2.— 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Mercifalva 9.04 2.33 9.43 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 3.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 3.16 10.26 
Aradul-nou 10.30 3.34 10.45 
Arad, soseşte 10.43 3.44 10.56 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Pecica 6.29 9.30 5.07 
Bătania 5.Б9 9.53 5.47 
Mezőhegyes 7 . - 10.32 6.50 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nădlac 7.36 11.05 7.32 
Cianadul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sera 

Valabil delà 1 Octoinvrieri897. 
Arad—Budapesta, 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 1.10 d. a. 7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta—Arad. 

dim. a. m. seara 
8.18 11.20 9.35 

—.— 11.36 9.53 
8.36 11.49 10.07 

—,— 12.05 10.25 
9.01 12.28 10.54 
9.23 1.19 11.39 

11.19 4.14 2.49 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ilia 
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vlnţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
lila 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bérzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

a. m. dim. 
1.55 8.05 
8.56 11.07 
5.52 2.23 
6.10 2.54 

312 
&34 3.28 

—.— 3.40 
6.52 seara 3.55 

Arad—Teiuş. 
d. m. 

d. a. 

seara 
7.02 

7.46 

8.48 
9.07 

9.31 

9.57 
10.08 
10.37 

11.18 
11.40 

Teinş-
dim. 
3.33 
3.57 

4.39 
6.07 
6.19 

6.45 

6.08 
6.34 

7.30 

8.08 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

-Arad. 
dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.55 
6.19 
6.05 

16.20 
16.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.15 
9.45 

10.— 
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
1 0 -
1.80 
4.32 
6.03 
6.21 
5.38 
5.50 

. 6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.32 
1-06 

d. m. 
2.— 
2.33 
2.49 
3.10 
3.31 
4.10 
4.25 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Seghedin—Arad 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Pecica 
Arad, sosoşte. 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-üjfalu 
Uj-Szt-Anna 
Chirechiu 
Siria (Világos) 
Musca Măderat 
Păncota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Inen 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneştl-Berza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cociuba-Căcărou 
Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmagin-Ciuciu 
Eălmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Bala-de-Criş 
Hălmagiu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Talaciu 
Aciuţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Cociuba-Căcăreu 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Corneşti-Borza 
Ropsig 
Baesig-Bel 
Tamand 
Boroş-Inen 
Mocrea 

d. m. seara dim. 
2.19 6.10 3.08 
3.32 7-34 5 — 
3.52 7.57 5.24 
4.01 8.04 6.32 
4.18 8.18 5.50 
4.86 8.32 6.09 
5.16 8.57 6.55 
5.44 9.29 7.84 
6.06 9.52 8-05 
6.39 10,25 8.48 

A r a d - -Brad. 
dim. d. m. a. m. 

6.25 5.10 11.52 
6.44 5.29 12.13 
6.51 5.36 12.21 
7.15 5.59 12.48 
7.23 6.07 12.56 
7.39 6.23 1.15 
7.46 6.30 1.22 
7.54 6.39 1.36 
8.— 6.45 1.43 
8.14 6.59 1.59 
8.26 7.11 2.13 
8.42 7.27 2.27 
8.57 7.42 2.45 
9.04 7.49 2,54 
9.14 7.59 3.07 
9.21 8.06 3.16 

l 9.34 8.19 3.39 
9.49 8.34 3.59 

1 0 . - 8.45 4.12 
10.10 8.55 4.23 
10.23 9.08 4.38 
10.33 9.18 4.52 
10.39 9.24 4.58 
10.49 9.34 5.11 
10.58 9.43 5.24 
11.13 9.58 5.44 
11.50 10.35 6.25 
12.04 10.49 6.41 

B r a d - -Arad. 
dim. d. m. dim. 
2.24 1.08 4.15 
2.39 1.23 4.32 
3.16 2 . - 5.14 
3.31 2.16 6.33 
3.39 2.23 5.45 
3.50 2.84 6.59 
3.55 2.39 6.04 
4.12 2.56 6.30 
4.18 3.02 6.37 
4,29 3.13 6.49 
4.39 3.23 7.01 
4.57 3.41 7.24 
5.07 3.51 7.37 
5.15 3.59 7.47 
5.25 4.09 8.— 
5.31 4.15 8.08 
5.53 4.37 8.36 
6.03 4.47 8.48 

dim. d. m. dim. 
Térnova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Păncota 6.37 6.21 9.26 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.83 
Siria 6.62 6.36 9.40 
Chirechiu 7.06 5.50 9,57 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.03 10.10 
Zimánd-üjfalu 7.39 6.21 10.80 
ötvenes 7.45 6.26 10.39 
Arad, soseşte 8.03 6.44 1 1 . -

St. -Ana--Chitighaz. 
d. m. seara 

St.-Aua, pleacă 3,25 6,30 
Şlmand 3.53 7,02 
Chişineu-Brdeij 4,80 7,43 
Socodor 4,43 8,— 
Şiclău — 8.15 
Otlaca — 8,29 
Elek 6,20 8,45 
Chitighaz, soseşte 5,35 9,— 

Chitighaz—St.-Ana. 
dim. d. m. 

Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 
Ëlok 5,25 3,31 
Otlaca 5,35 3,44 
Şiclău 5.45 3.58 
Socodor 5,56 4,14 
Chişineu-Brdeij 6,17 4,44 
Şimand 6,38 5,16 
8t.-Anna, soseşte 7,— 6,46 

dim. 
8 , -
8,26 
9,02 
9,16 
9.29 
9,42 
9,58 

10,12 

dim. 
9,41 

10,04 

10,47 
11,15 
11.42 
12,08 

Boroş-Şebeş—Monoasa. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa—Boroş-Şebeş. 
d. m, 

a. m. 
9.45 

10.— 
10.18 
10.86 
10.60 
11.— 
11.40 
11.41 

Menyháza, pleacă 
Bălle-Moneas» 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohani 
Selăgeni-Prăzeşti 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boroş-Ineu 

1.50 
1.58 
2.05 
2.15 
2.85 
2.47 
3.06 
3.20 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Cermeiu-

Cermeia. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Boroş-Ineu. 
dim. 
4.50 
6,40 

seara 
7.35 
8.25 

d. m. 
3.50 
4.30 

Tipo<rr-i»fia A u r e l P o p o v i c i u - R n r e i n n u în Arnd. 


